
Rys.!. Przyklady dobrych wezy.
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Rys. 2. Waz, który po zabraniu pola

bialego i czarnego (na rysunku zabrane

pola sa zaznaczone kolorem) rozpadl sie
na dwa kawalki.

l -1-i++. Lf· "l.. 1.} +.
nn _n.o •••• _ U_H ._ ••• '_0." ••••• 4••••

l·l·+ -1-++.} +.
u. ••• _. n _

-1-·l-l ·l-l -1- l -l.

Rys. 3. Waz, który sie nie rozpadl po

zabraniu pola bialego i czarnego.

mala delia

Szachownica i domino

Bardzo wielu Czytelników Delty wie, ze szachownicy o rozmiarach 8 x 8,

z której ktos usunal dwa przeciwlegle narozne pola, nie mozna przykryc za

pomoca 31 kostek domina ukladanych tak, by kazda przykrywala dwa sasiednie

pola. Powód jest prosty. Oba usuniete pola sa tego samego koloru, a zatem

na szachownicy bez narozników pól jednego koloru jest 30, a drugiego 32.

Tymczasem kazda kostka domina - gdziekolwiek bysmy ja na szachownicy

polozyli - przykrywa jedno pole biale i jedno czarne. Kto ma 31 kostek domina,

nie zdola wiec przykryc nimi szachownicy bez przeciwleglych ~arozników, ani
szachownicy z usunietymi dwoma polami tego samego koloru.

Az sie prosi, by zapytac, co bedzie wtedy, gdy z szachownicy usuniemy jedno

pole biale i jedno czarne? Opisany przed chwila argument tym razem nie dziala,

wiec moze otrzymana figure uda sie przykryc 31 kostkami domina w taki sposób,

by kazda zakrywala dwa pola?

Od razu widac, ze uda sie to zrobic wtedy, gdy usuwamy dwa pola sasiednie.

Czy uda sie dla kazdego polozenia obu zabieranych pól?

Okazuje sie, ze tak. Zeby zobaczyc, jak sie to robi, trzeba najpierw na

szachownicy narysowac weza zjadajacego wlasny ogon (albo, jesli kto woli, trase

do gry w kapsle). Nie moze byc to waz byle jaki: musi tak lezec na szachownicy,

by zakrywac wszystkie pola, i w dodatku nie moze sie nigdzie sam ze soba

przecinac. Dobre sa, na przyklad, weze z rysunku 1. (Moze ktos umie narysowac

inne dobre weze? Albo powiedziec, ile jest wszystkich dobrych wezy?)

Gdy teraz z szachownicy usuniemy dwa pola róznych kolorów, to moga stac sie

dwie rzeczy. Po pierwsze, waz moze rozpasc sie na dwa kawalki (rysunek 2).

Wtedy kazdy z tych kawalków sklada sie z parzystej liczby pól szachownicy

(gdy wedrujemy z usunietego pola czarnego na usuniete pole biale wzdluz weza,

wszystko jedno w która strone, to przechodzimy najpierw przez pole biale,

potem przez czarne, potem znów przez biale, ... , i wreszcie na koncu przez

czarne). Zatem, kazdy z dwóch kawalków weza zdolamy przykryc kostkami

domina - trzeba je po prostu ukladac "wzdluz weza". Nie bedzie z tym zadnego

klopotu, nawet w tych miejscach, gdzie waz zakreca.

Po drugie, waz moze nie rozpasc sie na dwa kawalki (rysunek 3) - wtedy jednak
jest równie latwo, jak przed chwila, bo mamy do przykrycia jeden tylko kawalek

weza zlozony z parzystej liczby pól.

Kazdy moze sam sprawdzic, ze przedstawione rozumowanie jest dobre dla

dowolnej prostokatnej szachownicy o parzystej liczbie pól i o obu bokach

dlugosci co najmniej 2.
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